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Upfuunnwiipn  byppywms b fEhuwpwbnyepui npnp
phuwquyunibph uvnwbnupun fulnhpbkphl, npnbp Juplbih F
jni5ky hiswylu Jhhuwpwbniprul, uyliyybu k
vwpblunhului  dbpnnbbpny:  Suyny  dEpnpulwib
Juplnpmpimt o dwpbdunplwlwb, o Ehuwpwbwlwb
gnnupa, JEp b hulnid dwupbdunplugh b [Ehuwpinipui
Juyp, gniquhknikp whg Jugnid [Ehuwpwinulub b
vwpbkdunplulul jnidnidabph dpolb:

Pwblugh  punkp”  Ehmynghw, ubdwl  phppw, Hinjnghwilwh
hujuuwpulpnnijene i, nhulghu, DShghnnghwlui
gniguliholikp, vwplblunpului Unnpljun/npnid,
Ephpugunpulul ypngplkupw, pupn wnnlinubkph puludl,
whhunjwuwpnipinil:
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H CAPKYCHH, M, I[JATYPAH
ITPUMEHEHHUE MATEMATHYECKHX METO/[OB B
BUOJIOTHYECKHX 3A/[AYAX

Paboma noceswena cmanoapmuvim  3a0auam 6  HEKOMOPbIX
obnacmsax Ouonozuu, Komopvle Mo2ym Ovblmb peuenbl  Kax
buonocuYecKkuMY, Max u mamemamuieckumu memooamu. Ilpuoasas
Memoodoao2uyecKoe 3HaAYeHue MAmemMamuideckol u OUoi02utecKorl
CMOPOHE, PACKPBIBAENICS CE513b MENCOY MAMeMamuko u buonozuetl,
npoeoosmcs napanienu MedxHcoy buonocuueckumu
MaAmemMamuyeckuMu peueHusIMu.
Knouesvie  crosa; 5KOJIOrHA, Hem [HTAHHA, SKOJIOTHIECKOE
DABHOBECHE, PeaxIHA, @H3HOTIOrHYEeCKOe ~ paBHOBECHE,
MAaTeMaTHIecKoe MOZETHPOBAHHE, I€OMETPHIECKAA IIPOIPECHH,
Goprya CIOKHBIX IPOLEHTOB, HEPABEHCTEO.

N. SARKISYAN, M. TSATURYAN

APPLICATION OF MATHEMATICAL METHODS IN
BIOLOGICAL PROBLEMS

The work is devoted to standard problems in some areas of biology,
which can be solved by both biological and mathematical methods.
Attaching methodological significance to the mathematical and
biological side, the connection between mathematics and biology is
revealed, parallels between biological mathematical solutions are
drawn.

Key words: ecology, food chain, ecological balance, reaction,
physiological  balance, mathematical —modeling, geometric
progression, compound percent formula, inequality.

Utpwdnipini: dwdwbwlwlhg ghunipjut ke dwpbdwnhluwih ntpp
wipnhwn wdnmd k' Ujuws 20-pp nuph 40-wlwb ppe pdoynipjut b
JEtuwpwiunipjutt  dbkp  dwpbdwnhlulwut dJbkpnnubpp  Yhpunymd  Eu
Yhpbkputwnhluyh b hudnpldwwnhluwih dhongny, npnup wnwybk] qupqugus tu
Ybuwwphubwgh,  Yktwwdhqhhwgh,  Bhqhnnghugh,  pdoluilub
gnpShpuwynpnidkph, Jhuuwnbuuninghwjut  hwdwupgbiph  unbnsdwi
ptwquyunubpnud: Uwpbdwnhluih sunphhy puyuyudl; Bu jubph
huwgnipjut hhuntuputipp, wpwewgh) whninpnydw b pniddw wdkjh EhLlnhy
Ubpnputp: Judwbwluwlhg JEuuwpwinipjut htnwgnundwt tnp dbpnn k
hwinhwuwtnid nplk ypngtuh Jud Epbinyph Unpijudnpnidp: Cung npnud jupnn
Eu Jbpupununnpyt) wytyhuh dwypwhtn npnypubp, npnup htwpwynp skt 1huh
uwnbindt) YEunuth opjtjnh Ypu:
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Upph dudwtwjuopowtinid jEtiuwpwnipniuip hwinhuwtnid £ hwdwihp
ghuinipinil, npunbkn wpwowwnwp wky b gqpuynmd  $hqhjuphdhwuljui
ninnnipjniup:

Ghtuwpwinipjut inpugnyt nfjuikpp bwjuwt tbpyponud B hwinhuwinod
wopuwuphh ghnnwlwb npnpunud: Upnh opowinid JEuhuwpwinipniip hpkuhg
ubpjuyugunid E Jjutph, JEunuth opquuhquubpnid pupwgnn tpbnypubph
niunidtwuhpnipjnii:

Ghunwuh hwdwlwpgbpp wtopquuwjut hwdwlwpgtphg nwppbipynid tu
hptug pwpnp opqutwlwb Jhwgnipniuttph, hwnjuwybu uwyhwnwlnigutph
Juqunipjudp:

Uwpbdwwnhlut  hp  jpipwhwwunmly  dhgngubpny  oqunid £ pwwn
JEuuwpwmut nunhpubph nusdw hwpgnud:

Uohiwwnwtpp  Wwhpyws L Jhuwpwimpjut  npnp  phwquyunibph
unwbnwpun juughpubph (pesdwip: Uwuptdunhjuljut pabwdbtph jhpunnidp
hbpwnwuginid E phnwplywé jpunhpttph nusnudp:

Uojummnwiph  wnwohtt  pwdunid  ghuwpyws Eu  Eynjnghwlut
hwdwlwpgbpnid utidwt onpwubph Jbpwpbpuy unhpubp, npnup tw
msynud i Yhiuwpwbwluwb  dkpnnubpnd, wjinthbinb dwpbdwnhynpbi:
Bpipnpy pudunid ghnwupldws tu jpunhptp, npnup nisynud Bt ogrnuugnpstnyg
wéwugjuh JEhuwpwbwlwi hdwuwnp [6-9] :

LUt gnpwbpp  Eynnghwljut  hudwlwpgipmd:  Eyninghwljub
hwdwlupgbpmu opquhquubpp Juydws ki dpdjutg htwn pupn b puquuqui
ubdwl onpwtbkpny: Undwl onpwjh wnwoht onuljp wypnynigktinkpt kb, npnup
wpbquljtughtt ((nuwghty) Eubpghwt hnpuwljpynid Bu phdpwljutn juwbph
tukpghwjh opqutiwjwt iyniptph mbkupny: Untu pnjnp jEunguth opquthquubpp
(Unuunudknkp, nhpmghunttp) wypnd o h hwohy ypnnnigknbph Ynnuhg
wpununpjus opqubwlwb wnmipbph, ubdbing tpwugny: NMwupqynud E, np
uliinuyht onpwubkpp Epjup skt Yupnn (huk), puth np opqutwjut Wynipp dh
opquithquhg Ujniuhtt wmguting Ynpgunid k hp dbe wupthwlgus tukpghugh 80-
95%, b dhuyu 5-20% E Ynrnwlymd hweonpn onuynid opquiuwljwb Wyniph
(YEuuwquugqush) nkupny: Uy yuwndwnny utdwb onpwutpp hhdtwlwunid
Juquws ku 3-5 onuljutiphg:

Eyninghwjjut hujuwuwpulypenipyub Jepupbpyug dph pwpp  utnhpubph
nsUwt hhupnud pujuws b dwptdwnhluut dngbip: Yhunwpltup pughpukp,
npnup Junbph koSt Ephpuswthuljut wpngpbuhwyh hpundwdp:

vunpp 1[3]: Utwnwntqpht wwypnd G 4 Yquphu, npnup ubynud Eu
uljjninttipny: Ulnminubpp vbynud Eu pulnyqubpny: UEY Yquphup nunnmd | 10
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uljnin: Uhphpjutt undnt wunnupbpmpjut jwjugdwt hwdwp wthpwdbyn L
hnnmud  wwpnn  puwlunbkphwibtp: Ubunweh wdju; hwndwsh hwdwp
Hynynnghuljut poipg junmghnt tyuwnwym], nppw’t ulymn, pihnygq b
puljnbphw kbt mtthpudtow:

Lowdnid: unhpp hwpdwp £ omisk]  Eppuwswhwlwt wpngphuhwyh
ogunipjupd: Yuqukup Epjpuswthwljut ypngpbuhuw.

b, = 4,q =10, by, b3, by =?

Oquitny btpypuswhwlwt wpngpbuhwih  wwhdwinidhg by = by, * q,
Yniuktwtp:

b, = biq = 4-10 = 40,

bz = b,q = 40-10 = 400,

by = bzq = 400-10 = 4000

Ujuyhuny wbwnwnh wyp hwndwsh Eynnghujut hwjwuwpulppnipiut
hwdwp withpwdtown ku 4 Yquphu, 40 uljnin, 400 puynyq, 4000 pulntphu:

Utdwt onpuyh hhupp hwinhuwgnn pniuwljuit yniph putwyp dhpwn dh puitith
wbqud wybjh kE pul junwnwlbp Yhunwhubph punhwinip  qubqusp, hul
utitnujhtt pnpuyh hwenpny onuwlukphg nipwpwtymiph Yhuuwqubqusp
unyuybu wwluwund bt Uju swwnn Jupbnp ophttwswthnipmitip Ynsymd k
Eyninghwjutt pnipgh Jwunu [4]: Ukp pugpnud Eynjnghwljut pnipgu niuh
htwnljw) mbupp:

-
40
400
4000

Nunn.’ 4 Yquiphu, 40 uljjnin, 400 plyyniyq, 4000 puljinkphw
ughp 2[2): Lwih” umbpugh pulnbphu jupwewbw wikh 10 dwdnid, kpk
Ukl pujnnbphwt jnupupwtgnip dudnid Yhuynid E:
Lowdnud: Niliktp Ukl puljntphw, Ukl dwd htunn' kplynt, kplynt dwd htnn' 4 b
wylt (Yphtwyunlynid E jhudwb bnutwlny):
1,2,4, ...
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BJtnph wyu hwenppujutnipjniup juqunud k pjpwswhwuljut ypngpbkuhuw,
nph wowehtt wiudp' by = 1, huly hwpnwpupp' g = 2: Oquufkny wpngpbuhwh
n wunuuubph gnidwph pwtwdlbhg (n-p juunwpnd £ dudwbwlh nkpp)

_bhi(g"-1)
Sn =TT
10 dwd htwnn Ynruktwmtp
1-(219-1)
SlO = T = 1023

Nunn.” 1023 pulunbkphw
Zunnpn unhpp hwpdwp £ nist) pupng ninnuttph paiwdbh Yhpundwdp:
vunhp 3[1]: Mnwnijjughuh wpwbdbyulubph pYuwpwbwlp juqunud £ 15000:
Snipwpwignip nwph pYupwbwlp yqulwunid £ 20 % - ny:
1) Pugwhuht Yihith wnwmughwh pywpuituyp 4 wwph wig:
2) Lwth” wwupnig wnynyyughwh pywpwiwyp hopp huh 1000-hg:
Loiénid: 1) Lwipu tnwtip uunph jnisdwt jEuupwwjut tnwbwlyp, npp puy) wn
pwyj] hwoynid E ynunijjughuwyh pYwupwtiwlp jnipupwisnip mupnid: Yuqubkup
hwpwpbpnipjniu
15000 - 100 %,
x-20%
Ujuinknhg' x = 15000 - == = 3000
ULl vnwph wtg Yniuktwp 15000 — 3000 = 12000 wnwbdyul: Ywuqukup tnp
hwpwpbpnipjniu
12000 - 100 %,
x—20%
Ujuinbnhg x = 12000 - = = 2400
Bplint nuph wtg Yniubuwtp 12000 - 2400 = 9600 wnwbdyul: Yuqukup
unp hwpwpbpnipmniu
9600 - 100 %,
x—20%
Ujuinbnhg x = 9600 - == = 1920
Gnptip mwuph wtg Yniubkuwbp 9600 - 1920 = 7680 wnwudiyul: Ywuqukup unp
hwpwpbpnipnit
7680 - 100 %,
x—20%
2npu nnwuph wbg Yniukuwbp 7680 - 1536 = 6144
Uwpbdunhljuljubt tpubwlp pny) £ wnwjhu pugph nsdwt wnwudt) jupd
Swuwwwnph: Yhpwnkup pupn inlnuttph putiwdlp.
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A= 4o (1-22)

100
pimniitny 4, = 15000,p = 20,n = 4

n

4

20
A, = 15000 (1 ——) = 6144
4 100

Nunn.’ 6144
2) vunph Epypnpny wwhwbop nsymd £ unyb dluny: Opuybu uljqplulu
pYwpwbwl punnittiny snpu wnnwph whg unugdusyp, Ynrtukuwbp
6144 - 100 %,
x-20%
Ujuinbnhg x = 6144 - == = 1228.8 ~ 1229
Zhtq mwph whg Yniubwp 6144 — 1229 = 4915 wnwbdyul:
Cwpnitwlbtiny wju gopénnmipniuubpp, Jhwodtup wnwbdywlutph pyw-
pwtwlp 6, 7,...,13 nuph wig: puitp hwdwywnwupwbtwpup hujuuwnp G
3932/V1/, 3146 /V11/, 2517 /VIIl/, 2014 /IX/, 1611 /X/, 1289/X1/, 1031 /XII/. 825 /XIIL/:
Ujunktn, huljugstph dke hondbwlwb pytpny tpdws tu nwupubph putwlp:
Yhpwnkjny pupy wnlnubkph pubwdlp’ hbpnnipyudp Jupkjh npnoky, ph
putth wuph whg wnumjughuyh putuyp thnpp Yihup 1000-hg: Ppnp
4o (1- %)n <1000
n

15000(1 20) <1000
100

) <3
5 15

Lnquphpdbkiup wthwjwuwpnipjut Eplynt Ynnup, Ynrttwbp
> log i=—@z1214
n 515 In % ’
Uthwjwuwpdwip pudupupnn wdkbwhnpp wdpnne (nusnudp Yihtth n =
13: Uuninignid.
13

2
= 15000(1 ——) = 824,6 < 1000

p \13
) 100

A13=Ao(1—m

Nun.” 13 wwph

2. Uswugjwih Yhpwnnidp jEluwpuwtwljut punhputpnud:
dJudwiwlulhg nypngujut nuuwugppbpp wupnibwlnd Eo npnjwlh
pwihwlnipjmtt  YJhpwowlwt  jubunhpukp,  npnup  Jhpwpbpnd  Eo
dwptdwnhjujut dkpngubph Jjhpundwip Jwpgnt gnpéniubnipjut nuppkp
ninpunikpht: Uswugup b tpw Yhpwrmpnitubpp phidwt ntuniduwuhptihu
htwpwynp E nuwpdl] pwgwhwynb] wbwuguh pwgh dhghjujub b
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Eppuswthwluwtt hdwuwnbubphg twb  phdhwlwb, JEiuwpwbwlul,
nunbumghnwlw b wyt hdwuwnubkpp [7-9]:

Ophuwlutph {Jpw nhunwplhbip wéwhgwh JEuuwpwbwjut hdwuwnp:
Uwubwynpuytu, tpt y = P(t) ynuynijjughuyh puquugdwb opkupt k, wuyw

wy ntypnid
. AP
Y= AI%TOA_t

wnunijjughwjh wpnunpnpunipmiut £ dudwtwlh ndju) wuwhht[7-97]:

vunhp 4[9]: Pulubphujh wnwynipjughugh swthp dwudwbwlh ¢ wwhhi
(wpnwhuginyws dwdtpny) npynd £ P(t) = 3000 + 100t? pwbwdliny: ik
wnunijjughwjh wpugnipjut wdp dudwbwlh t = 5 wwhh:

Lowdnud: Zwpykup P(x) dniuljghuyh wmswmbgyup.

P'(t) = 200t
Ujdd hwpytup wnuynijjughuwyh wpwgnipmniup dudwbwlh ¢ = 5 wwhhi:
P’'(5) =200-5=1000:

Nunn.” 1000
“Yhunwplkup Uk ophtwy bu:

Ophtiay 5:[5] Opquithquh phwlghwb punmbws nnh tjwindundp jupny
wpnuwhuwjnyt] wput Lupdwt  pupdpugdudp, dwpduh obpdwuwnhdwh
wilyuudp, qupytpulh jud phghninghwljul wy gniguthpubph thnthnpudwdp:
(Fhwlyghugh wunpdwp upnjws E ntnhg, tpw nnquyhg: Gupwnpkup x-p
pwiwlpjws nlnh gnqui k, y-p phwhghugh wunhgwith $nayghwh

y=f(x)=x*(a—x)
npunbn a-u npbk npuljut hwuwnwwnnit E: x-h h oy wpdtph niwypnid nkwljghwt
U1 huh dkdwgnyjup:
Lotdnud: $niyghwyh npnodws whpnyph k' 0 < x < a. Zknbwpup’
f'(x) = 2ax — 3x*
Uyn nwgpud

2
! =2ax —3x%2=0 =
f'(x) ax x > x g



m Lluulpubl ghnnyeiniiiiilin

Ljwwnkup, np f" (%) =—-2a<0. Zkwnbwpwup x= % Ytwnnud  f(x)
dnruljghwt Yniubw Ukdwgniy wpdbp:

Bqpuljugm pjnii: Ushluwwnwtipt niuh ghnudwutjudupduljut
pugwhuwjnnid JEuuwpwnipjut plwquijunnid’ dwptdunhljujh
Yphpwempudp:  Yhuwplduws kb JEluwpuimpjut dwubwdnpugbu
Eyninghuwyh pwduh, juinhpukp, npnug (nisnidws L hywybu Jhiuwpwtinipjul,
wjuiybu k) dwpbdwnhulwt  Jbpnnubpny: Yhunwpydws  puughpubph
|nwsnidubpp gnyg Bt wiwhu, np npnp nuuh ptghpubp hwpdwp b onsty
dwpbtdwnhjujut  Jbpnpubpny: Unwewnpynn pughpubph jnisnudubpp
Jupwutt Jhuuwpwimpmt b dwpbdwnhju wpwpluibph tundwdp
unynpnnh  hdwgwlwt  hbwwppppnipniuubpp,  Yunpugubt  unynpnnh
wnwplujulubt ghwnbjhpubpp, jqupqugikt uvnugus nbuwljut ghnbhputpp
wypwlwnhluynid hpwunknt hdnnipmnii:
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